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На са мой спра ве па мян шэн не цэн ні каў 
у асноў ным тлу ма чыц ца се зон ным ха-
рак та рам, але ў апош нія га ды па доб на га 
не на зі ра ла ся ўво гу ле. А тут ма ем факт 
па тан нен ня, бо... Па вод ле ін фар ма цыі 
На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ-
та, ін дэкс спа жы вец кіх цэн за та ва ры і 
па слу гі ў жніў ні ў па раў на нні з лі пе нем 
склаў 99,9%. Атрым лі ва ец ца, што ў жніў-
ні ў ся рэд нім у нас ад бы ло ся па тан нен не 
пры клад на на 0,1%.

У лі да рах — га род ні на
Зра зу ме ла, што ў апош ні ме сяц ле та ўсе 

мы ча ка ем зні жэн ня цэн на пра дук ты хар ча-
ван ня. І сё ле та нам па шан ца ва ла. Іс тот ней за 
ўсё ў жніў ні апус ціў ся цэн нік на га род ні ну, якая 
толь кі за ме сяц па тан не ла амаль на тра ці ну. 
На прык лад, са лод кі пе рац, морк ва і ка пус та 
па ча лі пра да вац ца на 31% тан ней, бу ра кі на 
29%, а па мі до ры — уво гу ле на 56%. Так са ма 
бы ло за фік са ва на зні жэн не цэн і на са да ві ну 
(мі нус 4,6%). На прык лад, ба на ны па тан не лі 
больш як на 10%, а яб лы кі — амаль на 6%. 
Ад нак іс ну юць у на шай таб лі цы пра дук таў 
хар ча ван ня і «па ру шаль ні кі спа кою». Так, за 
мі ну лы ме сяц аж но на 11% па да ра жэ лі апель-
сі ны і лі мо ны, на 5% — цу кар і на 2% — рас пу-
шчаль ная ка ва. Пры клад на на 0,7% па вя лі чы-
лі ся цэ ны на ма ла ко і ма лоч ныя пра дук ты, а 
на мя са — ужо на 1%. Прак тыч на не змя ні лі ся 
агуль ныя цэ ны на па слу гі (плюс 0,01%), а та-
ры фы ў жыл лё ва-ка му наль ным сек та ры на ват 
на 0,02% зні зі лі ся.

Мі ну суе лет ні асар ты мент
А вось з не хар чо вы мі та ва ра мі сі ту а цыя 

кры ху ін шая. Тут за жні вень бы ло ад зна ча на 
не вя лі кае па да ра жан не (плюс 0,3%). Мац ней 
за ўсё пры ба віў цэ мент (плюс 3,6%), ха ла-
дзіль ні кі (плюс 3,5%) і акон нае шкло (плюс 
2,4%). Па гэ тай ка тэ го рыі та ва раў так са ма 

не ўсё так кеп ска. Ужо ў жніў ні па чаў сур' ёз на 
тан нець ме на ві та лет ні асар ты мент. За мі ну-
лы ме сяц мац ней уся го бы лі пад ка рэк та ва ны 
цэ ны на муж чын скія ба са нож кі (мі нус 5,7%), 
лет нія пад лет ка выя (мі нус 4%) і жа но чыя (мі-
нус 6,4%) туф лі і ку паль ні кі (мі нус 2,6%). Гэ та 
так са ма па каз чык, але рэ аль на му па куп ні-
ку — як хва ро бе ка шаль. Мне зда ец ца, што 
ку паль ні кі і ба са нож кі во сен ню бу дзе куп ляць 
толь кі са праў ды эк стра ва гант ны клі ент.

Бы лі на мак сі му ме?
Наконт гэ та га фі нан са выя ана лі ты кі ад 

біз не су ад зна ча юць, што цэ ны на ага род ні ну 
зні зі лі ся так іс тот на, бо на ша вя лі кая су сед ка 
ўжо не куп ляе ў нас гэ тыя пра дук ты ў не аб-
ме жа ва най коль кас ці па мак сі маль ных цэ нах. 
А на сва ім рын ку на сель ніц тва па ча ло больш 
эка но міць, бо да хо ды ў апош ні час не па вя ліч-
ва лі ся. Пэў ную ро лю тут ады гры вае і па мян-
шэн не ін фля цый ных ча кан няў як на ўзроў ні 
ай чын ных вы твор цаў, так і ся род фер ме раў і 
ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў.

А яшчэ ёсць по гляд, што цэ ны ўжо і так 
па пя рэд не да сяг ну лі сва ёй верх няй мя жы. А 
ця пер, каб пры ва біць ма са ва га па куп ні ка, буй-
ныя кам па ніі бы лі вы му ша ны зні жаць свае 
апе ты ты і, ад па вед на, цэ ны.

Пад ад мі ніст ра цый ным 
кант ро лем

Іс нуе ў Бел ста та і яшчэ адзін ці ка вы па-
каз чык. Гэ та ба за вы ін дэкс спа жы вец кіх цэн 
(БІСЦ). Ён ужо вы клю чае змя нен не цэн на 
асоб ныя та ва ры і па слу гі, схіль ныя тра піць 
пад уплыў фак та раў ад мі ніст ра цый на га і 
се зон на га ха рак та ру. А та кі БІСЦ у жніў ні 
ў па раў на нні з лі пе нем не па мен шыў ся, а 
склаў 100,5%.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Гро шыГро шы  ��

ЦЭ НЫ — НА ЗАД
Упер шы ню за апош нія 6 га доў у на шай кра і не 

бы ла за фік са ва на не вя лі кая дыф ля цыя

Збор ная Бе ла ру сі за ва я ва ла два за ла-
тыя ме да лі ў шос ты дзень спа бор ніц-
тваў Па ра а лім пій скіх гуль няў 2016 го да 
ў Рыа-дэ-Жа нэй ра, здо леў шы пад няц ца 
на 13-е мес ца ў не афі цый ным агуль на-
ка манд ным за лі ку.

13 ве рас ня ў скла дзе на шай ка ман ды зо ла-
та за ва я ва лі Анд рэй Пра не віч (ін ды ві ду аль ная 
шпа га) і Ула дзі мір Ізо таў (пла ван не на 100 м 
бра сам). Та кім чы нам, у ак ты ве збор най Бе-
ла ру сі ўжо сем уз на га род Гуль няў-2016: пяць 
за ла тых і дзве брон за выя. Ра ней адзін брон-
за вы і тры за ла тыя ме да лі за ва я ваў плы вец 
Ігар Бо кій, яшчэ ад на брон за вая ўзна га ро да ў 
ак ты ве кі даль ні ка кап'я Аляк санд ра Тры пу ця.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі, прэ зі дэнт На цы я наль на-
га алім пій ска га ка мі тэ та Аляк сандр Лу ка шэн ка 
па він ша ваў чле наў на цы я наль най ка ман ды па 
ін вас пор це Анд рэя Пра не ві ча і Ула дзі мі ра Ізо-
та ва з за ва я ван нем за ла тых ме да лёў на Па ра-
а лім пій скіх гуль нях у Рыа-дэ-Жа нэй ра. Кі раў нік 
дзяр жа вы па жа даў спарт сме нам і трэ нер ска му 
ка лек ты ву на цы я наль най ка ман ды моц на га 
зда роўя і но вых пос пе хаў.

У спа бор ніц твах на шпа гах ся род жан чын 
дзве бе ла рус кі вый шлі ў вась мёр ку най мац ней-
шых. Але ся Мак рыц кая са сту пі ла нем цы Сі мо не 
Бры зе-Бат ке, якая за ня ла ў тур ні ры 4-е мес ца, а 
На стас ся Кас цюш ко ва са сту пі ла кі та ян цы Чжой 
Цзынь цзынь, якая, пе ра мог шы бе ла рус ку, у фі-
на ле за ва я ва ла за ла тую ўзна га ро ду.

Пер шае мес ца ўпэў не на зай ма юць кі тай цы, 
якія за шэсць дзён ужо за ва я ва лі 63 за ла тыя, 
51 ся рэб ра ны і 33 брон за выя ўзна га ро ды. Дру-
гі ра док зай мае збор ная Вя лі ка бры та ніі, на 
ра хун ку якой 34 за ла тыя, 18 ся рэб ра ных і 23 
брон за выя ўзна га ро ды. На трэ цім мес цы раз-
мя шча ец ца ка ман да Укра і ны, у ак ты ве якой 
72 ме да лі (27-21-24).

Кан стан цін ЛЮТ КЕ ВІЧ.

Ідэя, да якой імк нуц ца ў 
абод вух клу бах, — пра во дзіць 
вы хад ныя ра зам са сва і мі 
дзець мі, пры чым ра біць гэ та 
ак тыў на, а не ле жа чы на ка-
на пе. Рэа лі за ва лі гэ тую дум ку 
праз мі ні-мат чы та таў і дзя цей 
на ста ды ё не «Ды на ма-Юні».

— Гэ та той вы па дак, ка лі на 
пра цу ў вы хад ны дзень ідзеш з 
за да валь нен нем, — за зна чыў 
Ва сіль КНЯ ЗЮК, прэс-ата шэ 
фут боль на га клу ба «Ды на-
ма-Мінск». — Та ты ад кла лі 
свае тэ ле фо ны і на паў дня 
цал кам за ся ро дзі лі ся на дзе-

цях і гуль ні. Га лоў ным пры гэ-
тым быў не лік, а ўда лы пас 
свай му ма ло му. Каш тоў насць 
шчы рых дзі ця чых эмо цый і за-
да валь нен ня пры гэ тым вы ме-
раць прос та не маг чы ма.

«Та ты пра вя лі паў дня ра-
зам на эмо цы ях з дзець мі, а не 
з ма ла тком ці рыд лёў кай, гэ та 
цу доў на. Ра зам з «Клу бам іль-
воў» мы ідзем у ад ну на гу і ў 
ад ным кі рун ку. І та кая су мес-
ная ак цыя дак лад на не бу дзе 
апош няй», — да даў прад стаў-
нік «Ды на ма-Мінск».

Іры на СІ ДА РОК.  
sіdаrоk@zvіаzdа.bу

Па ра а лім пій скія гуль ні Па ра а лім пій скія гуль ні   ��

За ла тыя вы нашы!

Анд рэй Анд рэй ПРА НЕ ВІЧПРА НЕ ВІЧ..

Ула дзі мір Ула дзі мір ІЗО ТАЎІЗО ТАЎ..
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Мы і дзе ціМы і дзе ці  ��

«ТА ТАЎ ДЗЕНЬ — КОЖ НЫ ДЗЕНЬ»
Ак тыў на ўдзель ні чаць у вы ха ван ні дзя цей, ба віць з імі 
воль ны час, быць узо рам для ма лых і атрым лі ваць ад 
гэ та га аса ло ду — на та кія ба дзё рыя ідэі і дзе ян ні на-
тхняе та таў і тых, хто збі ра ец ца імі стаць, даб ра чын ная 
ар га ні за цыя «Клуб іль воў». Чар го вае ся мей нае свя та ў 
ме жах ак цыі «Та таў дзень — кож ны дзень» «іль вы» на 
вы хад ных ла дзі лі су мес на з та та мі і дзець мі з фут боль-
на га клу ба «Ды на ма-Мінск».

ВІ ДЭА РЭ ГІСТ РА ТАР 
НЕ ПАД МА НЕШ

Гро дзен скае тра лей бус нае ўпраў лен не на-
бы ло ві дэа рэ гіст ра та ры, з які мі не ўза ба ве 
бу дуць пра ца ваць на лі ніі ўсе бры га ды кант-
ра лё раў гра мад ска га транс пар ту.

Та кім чы нам, усе пра вер кі па са жы раў на на яў-
насць пра яз ных да ку мен таў бу дуць за піс вац ца на 
ві дэа (з фік са цы яй гу ку) і па за кан чэн ні ра бо ча га 
дня па сту паць у ін фар ма цый ную ба зу тра лей бус-
на га ўпраў лен ня. Ві да воч на, што гэ та спат рэ біц ца 
ў спрэч ных сі ту а цы ях, якія, зда ра ец ца, уз ні ка юць 
ва ўза е ма ад но сі нах па між кант ра лё ра мі гра мад-
ска га транс пар ту і па са жы ра мі. Ды і сам факт 
на яў нас ці ві дэа рэ гіст ра та ра мо жа па пя рэ дзіць 
кан флікт.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

«ЛЯ АРЭ СЫ, ЦІ ХАЕ РА КІ»
Трэ цяе аб лас ное свя та мас тац тваў «Па лес кія 
су стрэ чы» прой дзе 17 ве рас ня ў Лю ба ні ў 
рам ках свя точ ных ура чыс тас цяў, пры мер-
ка ва ных да 450-год дзя го ра да і Го да куль-
ту ры.

Як ад зна чыў мас тац кі кі раў нік На цы яль на га 
ака дэ міч на га кан цэрт на га ар кест ра Бе ла ру-
сі, на род ны ар тыст Бе ла ру сі, пра фе сар Мі ха іл 
ФІН БЕРГ, «Па лес кія су стрэ чы» ад роз ні ва юц ца ад 
ін шых свят, што пра во дзіць ар кестр. Тут пра гра ма 
пра ду гледж вае і кла сі ку, і эст ра ду, і джаз. «Мы ад-
ноль ка ва ста вім ся да ўсіх кі рун каў. Га лоў нае, каб 
му зы ка бы ла на пі са на і вы ка на на пра фе сі я наль на, 
а так са ма ме ла на цы я наль ную асно ву», — пад крэс-
ліў ма эст ра.

У рам ках «Па лес кіх су стрэч» ад бу дзец ца ўру-
чэн не па свед чан няў аб пры су джэн ні прэ мій Спе-
цы яль на га Фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па пад трым цы тэ ле на ві тай мо ла дзі лаў рэ а там 
між на род ных і рэс пуб лі кан скіх кон кур саў Мін-
шчы ны.

У Лю бан скай шко ле мас тац тваў так са ма ад-
бу дзец ца прэ зен та цыя вы стаў кі «Да Лю ба ні з лю-
боўю», у якой ар га ніч на спа лу ча юц ца тво ры дэ ка-
ра тыў на-пры клад но га мас тац тва і жы ва пі су. Тут 
бу дуць прад стаў ле ны ра бо ты мяс цо вых мас та коў, 
сяб роў су поль нас ці «Абу джэн не» і твор цаў з Паў ла-
Па са дска га ра ё на Мас коў скай воб лас ці.

Але га лоў най ва ла дар кай свя та «Па лес кія су-
стрэ чы» бу дзе му зы ка. Прой дзе і кан цэрт-лек цыя 
«Экс клю зіў ныя му зыч ныя ін стру мен ты ў бе ла рус кай 
му зы цы XІX-XX ста год дзяў», і кан цэрт кла січ най 
му зы кі «Над ра кой Арэ сай. Мі ка лай Ала даў і яго 
па плеч ні кі». Па да рун кам жы ха рам і гас цям го ра да 
ста не вя лі кі свя точ ны кан цэрт «450-год дзю Лю ба ні 
пры свя ча ец ца». 

Ва сіль КАТ КА ВЕЦ.

СУ ВЯЗЬ І ПА ДА РА ЖЭЕ, 
І ПА ТАН НЕЕ

Апе ра тар Vеlсоm з 25 ве рас ня па вы шае ца ну 
на не ка то рыя па слу гі.

У пры ват нас ці, па вя лі чыц ца аба ненц кая пла-
та, кошт вы ход на га га ла са во га тра фі ку не ка то рых 
та рыф ных пла наў, па ке таў ма біль на га ін тэр нэ ту, 
SMS, MMS, між на род ных зван коў, роў мін гу, ад на-
ра зо вых уз но саў, а так са ма спе цы яль ных і да дат-
ко вых па слуг.

«Кошт хві лін на боль шас ці та рыф ных пла наў 
для фі зіч ных і юры дыч ных асоб за ста нец ца ня змен-

ным, а на та рыф ных пла нах «Пры ві тан не, га ра док», 
«Пры ві тан не, зем ля кі», «Наш га ра док», «Вам гро-
шы» і «Су вязь без аба вя за цель стваў» у шэ ра гу 
та рыф ных зон ад бу дзец ца іс тот нае зні жэн не кош ту 
зван коў у ін шыя сет кі», — па ве дам ля ец ца на сай це 
ма біль на га апе ра та ра.

Без змен за ха ва юц ца па ме ры што ме сяч ных 
пла ця жоў за аб ста ля ван не, аба ненц кая пла та та-
рыф ных пла наў фік са ва на га ін тэр нэ ту, кошт ме га-
бай та та рыф на га пла на, у тым лі ку звыш тра фі ку, 
уклю ча на га ў та рыф ны план або па кет ма біль на га 
ін тэр нэ ту.

З но вы мі та ры фа мі мож на бу дзе азна ё міц ца на 
сай це апе ра та ра.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

ПА ЛЯЎ НІ ЧЫ ЗА БІЎ 
ПА ЛЯЎ НІ ЧА ГА

Тра ге дыя ад бы ла ся ка ля вёс кі Плян та Коб-
рын ска га ра ё на.

57-га до вы муж чы на вы стра ліў па дзі ку, а па цэ ліў 
у 35-га до ва га та ва ры ша па па ля ван ні. Ад атры ма-
на га ра нен ня па цяр пе лы па мёр.

Як па ве да мі лі ў Брэсц кай аб лас ной ін спек цыі 
па ахо ве жы вёль на га і рас лін на га све ту, пры-
чы най ня шчас ця ста ла па ру шэн не пра ві лаў па-
ля ван ня. Той, хто за гі нуў, ча мусь ці па кі нуў сваё 
мес ца, за га дзя ўста ноў ле нае для па ля ван ня, і 
пай шоў, пры гэ тым не па ве да міў шы аб сва ім пе-
ра мя шчэн ні кі раў ні ку і ін шым удзель ні кам ме ра-
пры ем ства.

Гэ та ўжо трэ цяе зда рэн не са смя рот ным зы хо-
дам за ме сяц ў рэ гі ё не. Пер шыя два ад бы лі ся пры 
спро бах не за кон на га па ля ван ня.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

У ста лі цы за тры ма лі 27-га до ва га муж-
чы ну, які па мес цы жы хар ства ар га ні за-
ваў вы рошч ван не ма ры ху а ны.

У яго кан фіс ка ва лі больш за 34 гра мы 
ма ры ху а ны, а так са ма да ра гое аб ста ля ван-
не. Па мяш кан не пад «план та цыю» бы ло на 
бал ко не ква тэ ры пад вы гля дам сха ва най 
«ка мор кі». Па ін фар ма цыі Фрун зен ска га 
РУ УС г. Мін ска, на сен не ка ноп ляў за тры ма ны 
пры во зіў з Га лан дыі і Ін дыі. «Га то вы пра дукт» 

за хоў ваў у ха ла дзіль ні ку, каб не бы ло па ху. 
Ма ры ху а ну ўжы ваў сам і збы ваў зна ё мым. 
Каб за мас кі ра ваць яе вы твор часць, ма ла ды 
ча ла век вы рошч ваў так са ма па мі до ры. За раз 
гра ма дзя ні ну па гра жае па ка ран не ў вы гля дзе 
па збаў лен ня во лі на тэр мін да вась мі га доў. 
Муж чы на да гэ туль не быў су дзі мы, пра ца ваў 
ін жы не рам у буй ной кам па ніі і меў доб рую 
кры ні цу да хо ду.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Ну і ну!Ну і ну!  ��
МА РЫ ХУ А НА Ў... ПА МІ ДО РАХ

ВЫ СЛУ ХА ЮЦЬ 
І ДА ПА МО ГУЦЬ 

КОЖ НА МУ
Мін гар вы кан кам і абл-
вы кан ка мы пра вя дуць 
17 ве рас ня чар го выя пра-
мыя лі ніі. З 9.00 да 12.00 
на тэ ле фон ныя зван кі бу-
дуць ад каз ваць:

Брэсц кі абл вы кан кам:
на мес нік стар шы ні ЦУП-

РЫК Ле а нід Аляк санд ра віч 
(80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам:
на мес нік стар шы ні БЕ-

ЛА УС Ула дзі мір Мі ка ла е віч 
(80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам:
пер шы на мес нік стар шы ні 

МІ КА ЛУЦ КІ Аляк санд р Вік та-
ра віч (80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам:
с т а р  ш ы  н я  К РА Ў -

ЦОЎ Ула дзі мір Ва сіль е віч 
(80152735644);

Ма гі лёў скі абл вы кан кам:
стар шы ня Са ве та дэ пу та-

таў ІСА ЧАН КА Ана толь Мі хай-
ла віч (80222501869);

Мін скі абл вы кан кам:
стар шы ня Са ве та дэ пу та-

таў МА КАР Ігар Мі ка ла е віч 
(80175004160);

Мін скі гар вы кан кам:
на мес нік стар шы ні КАР-

ПЕН КА Ігар Ва сіль е віч 
(80172224444).


